

"冰墩墩"

火遍世界

《"我必须有一个!"吉祥物商品受到争抢》《从领奖台到观众看台,冬 奥会吉祥物"冰墩墩"无处不在》……英国路透社、美国有线电视新闻网 等外媒近日不约而同报道北京冬奥会吉祥物"冰墩墩"的走红。"冰墩墩" 不仅在国内引爆购买热潮,导致"一墩难求",也打动了世界各国民众的 心,成为海外朋友关注冬奥、感知中国的最新纽带。

"冰墩墩"何以"征服"世界?"'冰墩墩'可爱幽默,充满了正能量""'冰 墩墩'看起来就像一只大熊猫刚刚在雪地里打过滚,看起来十分有趣" ……包括国际奥委会奥运会部执行主任杜比等海内外人士如此表示。

"冰墩墩"走红的背后

"冰墩墩"的设计将憨态可掬的中国"国 大熊猫形象与冰晶外壳相结合, 体现了冬 季冰雪运动和现代科技的特点。它将活泼与敦 厚融为一体,令人感受到纯洁和力量,象征着 冬奥会运动员坚韧的意志和鼓舞人心的奥林匹 克精神,体现了拥抱创新和未来等时代价值。 '冰墩墩"身上展现的美好品质,引起了中外 共通的情感共鸣。

"冰墩墩"以体现中国美学的造型设计赢 得人心,展现的也是中国文化的独特魅力。不 仅是冬奥会吉祥物"冰墩墩""雪容融",整 个北京冬奥会在诸多场合展现出的中国文化风 采,都给海内外观众留下深刻印象。从开幕式 上诗画交融的二十四节气倒计时、充满中国美 学意趣的"黄河之水天上来"等场景,到冬奥 会会徽、奖牌、场馆等系列设计, 无不体现出中 国文化的深厚底蕴和拥抱时代的创新精神。民族 的就是世界的,中国文化的雅致与亲和,在润物 无声中呈现在世界面前。

"冰墩墩"走红的背后,是一个给世界带来 信心和鼓舞的中国。在疫情挑战下,中国如期献上 一场简约、安全、精彩的奥运盛会,选手们得以尽 情绽放运动风采,各国体育迷们可以尽情分享观赛欢乐。在疫情的阴霾下,这样的欢乐已经久违。 "冰墩墩"走红的背后,是一个促进世界和谐与团 结的中国。美国运动员特莎·莫德为冬奥志愿者们的热心而感动落泪,很多运动员说"非常享受和 感谢在中国遇到的一切"。无论是举办北京冬奥 会,还是携手各方抗疫,中国始终如一推动世界 各国合作发展,始终致力于共同进步。

"冰墩墩"何以征服世界?

这阵子,在冬奥闭环里,冬奥特许商店门前总 是排起长龙,全球各地人士竞相购买冬奥吉祥物等 特许商品。而在冬奥闭环外,冬奥特许商店排队的 中国顾客也是一眼望不到头。在北京王府井的冬奥 会特许商店,为了买到"冰墩墩",不少顾客在寒 风中排队数小时。

与此同时,来自世界各地的不少运动员、记者 和冬奥会官员的心都被"冰墩墩"俘获,纷纷自愿 "带货"。日本记者甚至改名"义墩墩"为"冰墩 墩"代言。

"冰墩墩"设计团队负责人、广州美术学院教 "冰墩墩"受到大家的欢迎,不是带着 授曹雪说, 一帮人漫无目的的头脑风暴,而是一定要有理论和 "冰墩墩"穿上冰壳,脸上有冰丝 策略性的思考。 带,大家都觉得很好看,其实形式美感背后有基本 规律, 其中重要的规律就是"对比统一

"硬与软,透明与不透明,黑与白,冰丝带五 环颜色的色彩对比,都实现了视觉审美层面的对比 统一, 但同时又做到了一举两得, 做成衍生品也会 带来不一样的触觉体验。"曹雪说。

"冰墩墩"和历届奥运会吉祥物不一样,不是 单一材质、单一触觉体验,坚硬的冰壳包裹着一个 毛绒的熊猫,用曹雪的话来说——冰壳之下有一分 "暖和软","人们在寒风中等待就是为了最后手中 能捧上一份温暖"。



狂热喜爱冰墩墩"的日本记者



好卖才是硬道理

曹雪认为,"冰墩墩"的走俏,无疑 是一个产品在商业上的成功,但这种成功 对其文化性和艺术性的表达也非常重要。 曹雪认为, 吉祥物设计的起始点是文化性 和艺术性, 但只有商业上取得成功, 才能 将这两者表达和体现出来。

"熊猫是文化元素本身,怎么样把它 变成让人喜爱的熊猫就是好故事的开始, 终极的表现就是商业性。好卖是硬道理, 如果这个吉祥物不可爱, 我们就会陷入自 说自话和自娱自乐。"曹雪说。

其实,"冰墩墩"的热销,也可以看 "国潮"崛起的又一个生动样本。曹雪 "国潮"不是中国元素的简单拼 贴,而是要把中国的历史文化融人设计的 DNA,才能生长出真正的"国潮"。

"从国画、京剧这些国粹开始,我们 看世界和进行表达是不一样的,不能表面 化地把中国文化理解成中国元素, 曾经有 人说是不是要给'冰墩墩'加上长城、华 表这样的元素。如果这样的话,我们的设 计语言和讲故事的方式就太单一了。视觉 传达是'传而有达',你表达了,别人没 有接受不叫传达。很多所谓'国潮'只是 把中国传统元素随便贴在产品上, 其实做 '国潮'要真正地读懂中国, '向过去要未来'。"曹雪说。

曹雪认为,设计是最为直观的讲故事

"冰墩墩"借助奥林匹克的平台讲出 了中国故事,其实不管是建筑设计、室内设 计还是工业设计,都可以讲好中国故事。通 过设计这门通用语言,会让世界更加读懂中

可爱的"冰墩墩",是可爱中国的一个 缩影。通过冬奥会,世界各国愈发感受到一 个传统与现代水乳交融的中国,一个自立自 强同时又热情拥抱世界的中国,一个更加坚 定自信、从容大气的中国。衷心希望,以冬 奥会为契机, 更多的外国朋友走进中国, 感 知真实中国,增进彼此了解,携手迈向未

1①外国小朋友画的『冰墩墩